

# 中国代表在国际原子能机构理事会会议 严厉抨击日本排放福岛核污染水计划

新华社维也纳6月5日电(记者 于涛)5日,中国国家原子能机构主任、国际原子能机构理事会中国理事张克俭在维也纳出席国际原子能机构六月理事会,就福岛核污染水排海问题发言,严厉抨击日本排放福岛核污染水计划。针对日方狡辩,中国常驻国际原子能机构代表李松行使答辩权,予以严辞批驳。

张克俭指出,日本福岛核污染水排海是关乎全球海洋环境和公众健康的重大问题,不是日方一家私事。日方无视本国国民及世界各国的正当合理关切,迄未就各方关切作出科学、可信说明,也没有同包括邻国在内的利益攸关方进行充分协商,一意孤行加速推进核污染水排海计划,是极不负责任的行为。

张克俭强调,福岛核污染水总量之大、成分之复杂、处置周期之长史无前例。处理后的核污染水中仍有多种放射性核素含量超标,成熟性和有效性有待验证。日本妄图掩盖核污染水排海危害,在未对有关技术和净化装置长期可靠性进行验证的情

况下强行推进排海计划,不可接受。

张克俭敦促日方重视国际社会关切,认真履行自身国际义务,以科学、公开、透明、安全的方式处置核污染水,并接受严格国际监督,不得损害技术工作组权威,不得歪曲技术工作组报告,不得将技术工作组审查当做“护身符”。希望国际原子能机构继续秉持客观公正立场,充分听取利益攸关方意见,严格贯彻落实相关国际安全标准和良好实践,技术工作组最终报告不得为日方排海方案背书,坚决杜绝日本不负责任的排海行径对全球海洋环境和公众健康造成危害。

日本代表称,经过净化的“处理水”与核电站正常运行排水并无不同,其排海方案是科学合理、经过国际原子能机构审查认证的。

李松指出,自从日本政府不顾国际社会特别是邻国强烈反对,悍然决定排放福岛核污染水以来,反复辩称他们要排放的是经过净化的“处理水”,是安全无害的。既然无害,为什么执意要向海洋排放?日本专家委员会给出的答案很明确:这样做最

省钱,对日本自身的污染风险最小。

李松说,关于福岛核污染水处置问题,日方经济产业省曾提出五种方案,邻国专家也提出过有关方案。日方在没有充分论证排海以外其他处置方案的情况下,从一己私利出发,单方面决定将核污染水向海洋一排了之,这将使福岛核事故污染风险转移到邻国和周边环境,进而导致全世界、全人类受到二次伤害。这种长期、大规模污染海洋环境的行径史无前例。

李松强调,日方邀请国际原子能机构技术工作组赴日,其授权范围被严格限定于评估排海这一种方案,排除了其他选项。在这种情况下,无论技术工作组作出何种评估和结论,都不能说明排海是处置福岛核污染水唯一、最安全和最可靠的选项。工作组开展的任何工作,也不能成为日方排海决定的“护身符”“通行证”。中方强烈敦促日方正视国际社会严重关切,以最安全、最稳妥的方式处置核污染水,并接受严格国际监督,确保福岛核污染水不给世界带来长期危害。

## 第二届联合国人居大会召开 关注可持续的城市未来



6月5日,肯尼亚总统鲁托在首都内罗毕举行的第二届联合国人居大会开幕式上讲话。

第二届联合国人居大会5日在肯尼亚首都内罗毕开幕,大会将重点关注普及可负担住房、城市气候行动、城市危机应对、可持续发展目标本地化与多层次治理、财政与繁荣等议题。

新华社记者 李亚辉 摄

## 中国驻洪都拉斯使馆举行开馆仪式

新华社特古西加尔巴6月5日电(记者 吴昊 陈昊佳)当地时间6月5日上午,中国驻洪都拉斯使馆开馆仪式在洪首都特古西加尔巴举行。

仪式现场先后奏响中洪两国国歌。随后中国驻洪都拉斯使馆临时时代办于波与洪外交部长雷纳共同为使馆揭牌。

于波在现场致辞中表示,一个中国原则是国际社会普遍共识和公认的国际关系准则,是国际大义、大势所趋、人心所向。洪方以开阔战略视野和坚定政治意志,抓住历史机遇作出承认一个中国原则的重要决断,成为中国第182个建交国,中方对此表示高度赞赏。建交不到三个月,双方迅速对接各领域交流合作,不断凝聚起推动两国关系发展的共识和力量。

雷纳在致辞中对中国驻洪都拉斯使馆开馆表示祝贺。他表示,洪都拉斯与中国建交是洪方独立自主的决定,有助于洪方发展多元化国际关系,加入世界主流。洪方将坚定恪守一个中国原则,希望两国共同推动贸易合作,以改善洪基础设施、助力减贫事业、创造就业机会,加强民众福祉、促进社会繁荣。

洪第二副总统多丽丝·古铁雷斯、政府官员及议会代表、驻洪外国使团及国际组织代表、在洪中资机构和华侨华人代表约200人参加开馆仪式。

3月26日,中国同洪都拉斯签署《中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报》。两国决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。

## 徽商银行淮南分行加强“六学联动”扎实开展主题教育理论学习

自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,徽商银行淮南分行坚持分行领导带头学、个人自觉学、培训集中学、特色共同学、支部跟进学、指导督促学“六学联动”,扎实开展理论学习,掀起学习热潮。

领导带头学。徽商银行淮南分行党委充分发挥“领头雁”作用,带头开展个人自学和集中学习,研讨交流,先学一步,学深一层,形成了一级带着一级学,一级带着一级领悟的生动局面。

个人自觉学。分行订购了主题教育相关必读选读著作共计185套,及时发放给全体党员,督促党员积极参加总行知鸟主题教育线上学习,通过开展个人自学,筑牢思想根基、坚定理想信念。

培训集中学。邀请专家授课,在淮南市委党校组织开展了两期党的二十大精神集中轮训,组织为期7天的主题教育读书班学习。学习期间,分行领导班子成员、资深经理、分行各支行各部室负责人结合学习体会、工作实际,开展研讨交流35人次,撰写学习心得54份。读书班期间,学员之间相互提问、逐个领学,推动学习内容消化理解、运用转化。

特色共同学。一是开展线上测试,依托知鸟平

台开设了“徽商银行淮南分行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育应知应会共学同答”专栏。通过每周推出3期主题教育知识测试题进行测试。二是自上而下、全方位营造主题教育浓厚宣传氛围,徽商银行淮南分行在分行大楼和各党支部、各支行制作了主题教育理论学习墙、主题展板近150块,通过全行20块门头屏滚动播放主题教育内容,在淮南市银行业协会公众号、淮河早报等媒体发布宣传信息,丰富宣传载体、内容和形式。三是开展实践现场学习。组织参观淮南市新四军纪念馆陈列馆,开展“高举五四火炬,争当徽行先锋”主题实践活动,开设“青年员工大讲堂”,鼓励员工走上讲堂。

各支部跟进学。一是各支部通过支部党员大会开展了集中学习70余次,开展“三问研讨”133人次。二是部分支部开展了“举旗帜 送理论”“线下测试”“读书日”“晨会共学”“云参观”“微心得分享”等活动。三是部分党支部组织开展党建共建活动。与淮南市谢家集区、大通区退役军人事务局联合开展主题教育共建活动,为百余名退役军人开展金融知识适应性培训。与寿春镇新民社区开展“共学习 促合作”共建活动,加强了与社区的合作交

流。

指导督促学。一是分行对辖内各党支部下发了三期学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题工作提示单。二是分行党委于5月28日成立学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育督导组,结合总行下发的清单对17个支部和所有网点进行督学检查,做到检查全覆盖、党员抽查全覆盖、内容辅导全覆盖,并召开督导组专题会议,反馈各支部督学整体情况和存在问题,明确整改举措和整改时限,切实增强了对支部开展主题教育的督促和指导。

